

Р. А. ИСЛЯЕВ,

доктор экономических наук, профессор, директор Института
региональной экономики и управления

ОБЩИЕ ЗАДАЧИ СТРУКТУРНОЙ ПЕРЕСТРОЙКИ ЭКОНОМИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ГУМАНИСТИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ

В будущей концепции общественного воспроизводства в РФ предстоит учесть пока лишь формируемую нормативно-правовую базу, которая должна обеспечивать экономическую реформу необходимыми механизмами реализации. Есть и другой важный аспект разработки такой концепции: необходимость смены собственно экономических и, тем более, узкополитических приоритетов на гуманистические (в их числе на переднем плане должны быть и разнообразные культурологические приоритеты). Пока такая смена приоритетов еще не произошла, и в ее реализации огромную роль предстоит сыграть средствам массовой информации.

Выдвигая на передний план гуманистические приоритеты, нельзя игнорировать экономические и технико-экономические критерии и факторы, в том числе и факторы, связанные с территориальной организацией общества. Не рассматривая этот аспект подробно, отметим, что до настоящего времени не преодолены:

— экстенсивный подход, ведущий к чрезмерной концентрации всех сфер производства и одновременно к массовому возникновению локальных экологических кризисов;

— несовершенство и крайне высокая инерционность сложившейся в стране территориальной организации общества при низком технико-экономическом и организационном уровнях производства;

— недостаточно комплексное развитие и далеко не во всем рациональная специализация экономики субъектов РФ, низкая ее эффективность в подавляющем большинстве регионов.

Эти дефекты преодолеть сложно: нужны не только верный выбор приоритетов и системы действий для их реализации, но также огромные затраты финансовых, трудовых и материально-технических ресурсов, а также продолжительное время. Решение этой задачи может быть осуществлено в течение 25—30 лет и связано с необходимостью структурной перестройки всей экономики.

Задачи структурной перестройки экономики России определяются целым рядом объективных факторов. Это, во-первых, давно назревшая и сегодня уже неотложная необходимость перехода от преимущественно экстенсивной экономики к экономике интенсивной (широкое внедрение прогрессивных технологий и технических средств, изменение структуры потребительского спроса, переход к новым трудовым отношениям, обеспечение расширенного воспроизводства квалифицированной рабочей силы и т. п.). В контексте интенсификации экономики нужно рассматривать такие проблемы, как повышение экономической эффективности производства, развитие рентных отношений, решение сложного комплекса социальных задач, обеспечение экологической безопасности и ряд других. Если курс на интенсификацию экономики не развернется уже в ближайшие годы, Россия сползет в ряды заштатных стран.

Во-вторых, структурная перестройка экономики нужна в связи с нарастающим многообразием форм собственности. В отличие от интенсификации, это фактор, принципиально новый для России. Масштабы, темпы и конкретные формы его влияния на структурную организацию экономики России пока не определились, результаты этого влияния еще далеко не очевидны. Однако, с учетом зарубежного опыта, можно уверенно прогнозировать, что среди этих результатов окажутся не только положительные.

В-третьих, важным фактором, делающим структурную перестройку обязательной, стал развал Советского Союза. В результате не только кардинально изменилось геополитическое положение России, но и обостренно выявились зияющие пробелы в составе ее хозяйственного комплекса.

В-четвертых, в России происходит создание общественной системы, которая должна органично сочетать общегосударственный (федеральный), региональный (на уровне субъектов федерации и их ассоциаций), а также местного самоуправления механизмы управления не только экономикой, но и всеми сторонами общественного развития. Одновременно планово-экономическое регулирование должно сочетаться с директивным управлением и рыночными отношениями.

В-пятых, необходимость структурной перестройки диктуется экологическим фактором, влияние которого неуклонно нарастает. Экологический императив все более определяет не только необходимость интенсификации экономики, но и ее направленность. Это значит, что задачи структурной перестройки экономики России в принципе нельзя сколько-нибудь серьезно рассматривать в отрыве от задач оптимизации природопользования и охраны среды обитания людей.